

## 上海市嘉定区：

# “一脉七星”打造长三角产城融合新标杆

■中国城市报记者 王迪

在嘉定新城中央活动区的远香湖会客厅看书品茶，在嘉宝智慧湾体验未来科技，在联影小镇见证生物医疗领域“中国智造”的创新突破……近日在上海市嘉定区举办的“一脉七星”主题推介会上，“科技+人文”双脉联动，绘就了一座未来之城的诗意图与活力。

中国城市报记者了解到，在长三角一体化发展国家战略和上海“五个新城”建设背景下，嘉定区以横沥河科创文化水脉为核心，串联起区域内七大特色板块，即嘉定新城中央活动区、西门历史文化街区、嘉宝智慧湾未来城市实践区、联影小镇、马东产城融合发展示范区、嘉定科创核和聚能小镇，打造一座产城深度融合、生态人文交相辉映的现代化新城。在这里，科技创新与产业升级同频共振，蓝绿生态与城市空间和谐共生，历史文脉与现代文明交融辉映，一幅“高创新浓度、高经济密度、高

配置能级”的城市画卷正徐徐展开。

### 双轮驱动 构筑医疗产业集群

清晨8点的械谷产业园内，3号楼瑞金创新中心的玻璃幕墙折射着朝阳。三楼联合实验室内，术锐（上海）医学科技有限公司工程师徐丽正调试着机械臂的弯刀片角度，一旁瑞金医院泌尿外科的医生指着屏幕上的模拟手术路径提出建议：“这个角度再调整5度，能减少患者术中出血。”

这样的医工协同场景，正是嘉定新城打造医疗健康产业高地的生动缩影。作为“一脉七星”产城融合战略的重要落子，位于马东产城融合发展示范区的械谷产业园正吸引着越来越多的医疗科技企业在此集聚。

械谷（上海）企业发展有限公司总经理葛晓靖对中国城市报记者表示，作为嘉定新城医疗器械产业的核心载体，

械谷开创了“医生做链主、企业做链心、政府做链长、园区做合伙人”的产医融合新模式。这一创新模式打破了传统医疗产业发展的桎梏，让临床需求直接驱动研发创新。在产业方向上，械谷精准锁定先进诊断、医疗机器人及植介入器械三大领域，目前产业园内已入驻近40家企业，入驻率超80%。园内的瑞金创新中心引入了伤骨科研究所和金光老年医学中心等研发平台，形成了从基础研究到临床转化的完整创新链条。预计到2025年底，械谷将实现营收9亿元，税收4000万元，成为长三角地区创新医疗器械的研发高地和制造中心。

联影小镇则以全产业链生态为特色，规划面积9.5平方公里，沿宝钱公路两侧布局，形成“一核一轴四片”的空间结构。小镇预计新增居住人口4.7万人，就业岗位5.5万个，远期目标实现产值1000亿元以上。通过区域内上海高端医疗装备产业园的持续深耕，联影小镇已集聚了380多家生物医药企业，形成6大细分产业链。今年上半年，嘉定工业区生物医药产业总产出达97亿元，同比增长9.6%，占全区比重54.8%，展现出强劲的发展势头。

此外，通过成立嘉定区医疗健康产业链联盟，小镇搭建起政、产、学、研、医、资多方协同平台，仅上半年就举办23场产业链招商服务活动，引进联影越质、凌眺等36个优质项目。园区还集聚了1家国家级生物医药科技企业孵化器和20个公共技术服务平台，为企业提供从概念验证到产品注册的全生命周期服务。

### 远香湖畔 绘就绿色宜居画卷

位于“一脉七星”西侧南部的嘉定新城中央活动区，4.56平方公里的规划土地上，远香湖如同一颗璀璨的蓝宝石镶嵌其中，诠释着“城市融入自然，自然导入城市”的规划理念。这里不仅是嘉定新城的城市会客厅，更是上海新城建设中，生态与城市和谐共生的典范之作。

嘉定区新城发展办党组书记、主任姚轶力向中国城

市报记者介绍，远香湖城市会客厅通过持续提升生态优势，建设湖区地标建筑群、滨水文化景观和大型公共绿地，以文化内核赋能空间，显著提升了地区标识度、宜居度和美誉度。

“远香湖城市会客厅的整体品质提升工程涵盖了慢行系统更新、活动设施升级、夜景灯光优化和智慧互动体验等多个方面。值得一提的是，‘一环三路’智慧交通特色场景的建设，不仅推动了嘉定新城智慧交通高地建设，满足国家智慧交通先导试验区需要，还为市民提供了更安全、便捷、舒适的出行环境，形成了更具活力的居住空间。”姚轶力说。

中国城市报记者注意到，在“一脉七星”布局中，嘉宝智慧湾未来城市实践区以其独特的生态基底脱颖而出。嘉定科投集团嘉宝智慧湾公司相关负责人表示，这片80%以上面积被树林覆盖的区域，拥有郁郁葱葱的林地、草地和水波相连的河泾系统，是实践“三生融合”理念、实现“双碳”目标最理想的载体空间。“一河连两湾，一带融产城”的整体规划布局，通过项泾河连接南北两侧的“蓝湾”和“绿湾”，实现了生态保护与城市发展的平衡。

### 多板块协同 共谱“人文科技”交响曲

当前，嘉定正以“一脉七星”为蓝图，在科技创新与文化传承的双轨上疾驰。千年文脉与尖端科技在此奇妙相遇，共同演绎着产城融合的现代协奏曲。

仅距11号线嘉定西地铁站1公里的西门历史文化街区，以17.6公顷的规模重现江南水乡的千年风韵。这里保存着上海最长的原生态弹硌路，14处文保单位串起“味精大王”吴蕴初、“民国第一外交家”顾维钧等历史名人的足迹。而经过重建，以崭新姿态矗立在原址之上的千年古刹上海护国寺不仅是对历史建筑的复原，更是对城市记忆的延续。“我们计划把这条老街打造成集人文旅游、文创艺术、生活体验、展览展示、商业零售、休闲娱

乐、办公旅居等功能于一体的创意历史文化时尚街区，打造嘉定文商旅新地标。”嘉定城发集团党委副书记、总经理羊利锋说。

科技需要人文的温度，而人文也激发科技的活力。嘉宝智慧湾未来城市实践区通过规划布局“芯片设计”“智能网联”“数字经济”三大产业园，打造集“总部、研发、应用”为一体的科技高地。目前，区域内首发地块汽车芯片产业园“星汉空间”即将竣工交付，10多家芯片设计、自动驾驶集成等领域的科创企业已与园区签订入驻协议，实现科研与生活的无缝衔接。

以到2030年基本建成“科创显示度最高、转化最便利、人才最密集、场景最未来、街区最生活”的国际一流科创示范区为目标，位于“一脉七星”布局西侧中心位置的嘉定科创核在2.4平方公里的核心区块上，立足“一岛一环、三片三芯”空间布局勾勒出创新生态圈蓝图。据介绍，在“未来岛”上，研发与产业深度联动；“聚能环”中，科技资源与转化平台无缝贯通；“科创核心片”“双创服务片”“共享家园片”三大片区协同配套；“芯片产服中心”“文创休闲中心”“双创服务中心”三大节点相互赋能，将研发转化、创业孵化与人才生活充分融合。

与嘉定科创核遥相呼应，在徐行镇39.9平方公里上，聚能小镇（规划中）正以“三核一轴、三片多岛、蓝绿交织”的空间布局，构建起科技创新的强磁场。中科院上海应用物理研究所、中核集团第八研究所等国家级科研院所在此扎根，与科嘉示范园形成“院所+园区”的创新联合体。据悉，这里不仅有智能传感器产业的“声、光、电”集群，更孕育着“未来能源产业”的经济增长“核爆点”，相关前沿项目加速落地，预计产业用地总量达268公顷的聚能小镇，正成为嘉定“2+1”产业体系的重要增长极。

“我们探索‘基金+基地’孵化模式，为创新团队提供从技术到市场的全链条服务。”聚能小镇相关负责人表示，2024年科嘉示范园工业产值同比增长104%，展现出强劲发展动能。



阳光照耀下的嘉定新城，蓝绿生态与城市空间和谐共生。

上海市嘉定区融媒体中心供图